
Pavel a Jiří Wonkovi - političtí vězni  

                

 

Pavel Wonka 

Narozen 23. ledna 1953 ve Vrchlabí 

Zemřel 26. dubna 1988 ve věznici v Hradci Králové  

 

Jiří Wonka  

Narozen 8. dubna 1950 ve Vrchlabí 

 

 

 

 Vzdělání 

Bratři Wonkové se narodili v Podkrkonoší do česko-německé rodiny. Otec velmi 

brzo zemřel, a tak oba dva vychovávala pouze maminka.  

Zatímco Jiří vystudoval obor strojní zámečník a při zaměstnání pokračoval ve 

studiu na večerní průmyslovce, bratr Pavel se vyučil automechanikem s maturitou v 

Bydžově a toužil studovat na vysoké škole právní. 

Ani po opakovaných pokusech nebyl na vysokou školu přijat, a proto začal se 

samostudiem. Sociálně slabým pak začal poskytovat bezplatně právní pomoc. 

Upozorňoval na různé nespravedlnosti, či porušení zákona a stěžoval si i na nejvyšších 

místech. K abdikaci vyzval i tehdejšího prezidenta Gustáva Husáka. 



 Požadoval respektování zásad právního státu a v roce 1986 se rozhodl nezávisle 

kandidovat do Federálního shromáždění. Jeho kandidaturu úřady odmítly. 

 

 Odsouzení 

Pavel Wonka byl poprvé odsouzen r. 1981 za vniknutí do vlastního bytu, kde měl 

trvalé bydliště - byl odsouzen k srážce platu ve výši 20% na 5 měsíců. Na základě 

rozsudku mu průběžně zvyšovali délku trestu. Zvrátit rozsudek se mu podařilo po 

dvou letech.  

Podruhé byl odsouzen 19. ledna 1984 okresním soudem v Náchodě k odnětí 

svobody na 14 měsíců podmíněně, přičemž krajský soud změnil tento rozsudek na 

nepodmíněný. Pavel v něm byl nařčen z rozkrádání socialistického majetku. 

Po propuštění z vězení Pavel Wonka dál prohluboval své právní znalosti a mnohem 

intenzivněji se zabýval úpadkem státní spravedlnosti. 

 

 Političtí vězňové 

Po neúspěšné kandidatuře do Federálního shromáždění se představitelé 

komunistického režimu na Pavla Wonku zaměřili. V letech 1986 – 1987 byl za 

nezávislou kandidaturu odsouzen do nejhoršího vězení u nás - do Minkovic. Zároveň 

mu byl uložen i ochranný dohled.  Věznění považoval za nezákonné, protestoval, držel 

protestní hladovky. Později se dostal i na psychiatrii. 

Za pokus o nezávislou kandidaturu byl Pavel Wonka vězněn dokonce několikrát. 

Zemřel 28. dubna 1988 za podivných okolností ve věznici v Hradci Králové jen 

několik měsíců před koncem totalitního režimu u nás. Stal se tak posledním politickým 

vězněm, který nepřežil komunistickou éru. 

Jiří Wonka byl poprvé stíhán a odsouzen za napsání socialistického závazku na 9 

měsíců do věznice v Hradci Králové. Následně ho 3x stíhali za napsané dopisy.                                               

            



 

Ocenění pro Pavla Wonku 

Po roce 1989 byl Pavel Wonka plně rehabilitován a zbaven všech obvinění. Na jeho 

počest po něm byly pojmenovány most v Pardubicích
 
a ulice v Hradci Králové, Žďáru 

nad Sázavou, České Skalici, České Lípě a Praze-Stodůlkách.  

Rok 2003 byl lidmi s dobrou pamětí vyhlášen Rokem Pavla Wonky. V roce 2010 

byl Pavel Wonka v projektu organizace "Člověk v tísni" jmenován jedním z laureátů 

"Ceny Příběhů bezpráví" za odvážné postoje a činy v období komunistického režimu. 

Hradec Králové, kde Pavel Wonka zemřel, mu v roce 2011 udělil čestné občanství. 

Pavel Wonka byl v roce 2006 v anketě měsíčníku "Pulsující Vrchlabí" zvolen za 

"Největšího Vrchlabáka". 

                                                      

 

Motto: 

Kdo nezná svou minulost, je odsouzen ji opakovat. 

                                                                                       G. Santayana 


